Dr. Müller Anetta -Kerényi Erika: Trendek és fogyasztói magatartás az egészségügyben
„Trend: (…) ’Az általános irány, amely valahogyan halad tovább.’ (…) A trendek nem hóbortok. Ma nincsenek itt, holnapra eltűnnek.”

(Susie Ellis, 2008)
Rezümé: Az egészségügyi szolgáltatások növekvő keresletét támasztja alá az egészségtudatos magtartás terjedése. A fogyasztói magtartás és az azt befolyásoló trendek ismerete és oktatása az egészségügyben dolgozók számára fontossá válik napjainkban, mellyel megérthetjük a célcsoport elvárásait és igényeit az egészségügyi szolgáltatásokkal szemben. Ezek az ismeretek segíthetnek bennünket a versenyképesség javításában a globalizált egészségpiacon.
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Resume:Demand of the medical services increase nowadays, because the health conscious behaviour prevalent all over the world. Very important to review and to teach of the consumer behaviour and trends for the medical employee, because help you to understand needs and wants of your target group. These knowledges help us to improve our competitiveness in the global medical market.
Keyworlds: medical market, consumer behaviour, trends.
Az egészségügy, mint metaiparág termékei és szolgáltatásai iránti kereslet növekedését támasztja alá a Nefiodow (www. kondratieffzyklen.de) által ismertetett 6. Kondratyev-ciklus. Szerinte az elkövetkező időkben a fejlődés szűk keresztmetszete a testileg-lelkileg egészséges ember lesz. Az eddigi Kondratyev-ciklusok a technikáról, a műszaki megoldásokról (1.-gőzgép, 2.-vasút, acél, 3.-elektronika, 4.-kőolaj, autó, 5.-információ-technológia) szóltak, amelyek számos környezet- és egészségkárosítással jártak. Ezzel ellentétben a 6. ciklus fő hajtóereje az egészség, mint metaiparág, az egészséges ember lesz. A ciklus fontos tényezőiként, fontos gazdasági szegmenseiként említi: a sportot, szabadidősportot, a turizmust, a gyógyturizmust, a biotechnológiát és a gyógyszeripart. Persze sokan vitatják a Kondratyev-ciklusok létét, de az nem vitatható, hogy az egészség egyre fontosabb tényezővé válik a társadalomban, gazdasági súlya is egyre szignifikánsabban jelentkezik, és egyre több az egészségügyi szolgáltató.
Az egészség témaköre egyre többek figyelmének középpontjába kerül, egyre komplexebben foglalkoznak vele, számos kutató szerint a következő évek bázis-innovációja, a világgazdaság fellendítője az egészségüggyel kapcsolatos újdonságok területén várható. Az is tapasztalhatjuk, hogy egyre több iparág kerül kapcsolatba az egészségüggyel, egyre nyitottabbá kell válni a megelőzés, gyógyítás területén dolgozóknak, hiszen tágulnak az iparági határok, és egyre inkább beszivárognak a társadalmi trendhatások a mindennapi orvosi munkába.

A trend, melynek jelentése irány, irányvonal és az éppen aktuális divatra utal. Az egészségügy területén a jelen lévő aktuális fogyasztói szokásokat jelenti.

A trendkutatás (prognosztika, futurológia) célja: Céljai:

· a jövő tendenciáinak bemutatása a jelen új jelenségei alapján,
· elsősorban a profitorientált közegben van kiemelt jelentősége
· marketing alkalmazás a fogyasztói magatartás új jegyei szerint.

Az egészségügy keresletét befolyásoló és alátámasztó trendek és az ezekhez viszonyuló    fogyasztói magatartások:

Öregedő népesség Európában. Sajnos hazánk és még sok más európai ország, mint Ausztria, Németország, Benelux-országok népessége fogy, így növekszik az idős korúak aránya, mivel az átlag életkor is növekvő tendenciát mutat, ezért nő a minőség, a kényelem, a biztonság iránti igény. 
 Ez a tény úgy hat az egészségügyre, hogy a betegek egyre inkább elvárják az egészségügyi intézményektől, hogy a szolgáltatások és az infrastrukturális háttér magas színvonalú legyen, és a betegek kényelmét szolgálja.

Az egyre magasabb iskolai végzettség és a tapasztaltabbá váló fogyasztók ismerik a betegjogokat, egyre inkább tisztában vannak vele, emiatt a kommunikációban szereplő elemeknek sokkal kreatívabb és magasabb színvonalúaknak kell lenniük. A beteget először emberként, aztán páciensként s csak legutolsó sorban betegként kell, hogy kezeljük.
Minőség. Egyre inkább a termékek és szolgáltatások minősége jelentősen befolyásolja a „vevőket” a vásárlói  meghozatalában. A piaci, fogyasztói minőség „kifejezi azt, hogy valamely meghatározott termék vagy szolgáltatás milyen mértékben elégíti ki egy bizonyos felhasználó, fogyasztó igényeit.” (Chikán-Demeter, 1999, 504. old.) 

A versenyben maradás feltétele: a minőség az egészségügy kínálatban, méghozzá az egészségügyi szolgáltatásokat és terméket alkotó minden láncszem tekintetében, vagyis egyfajta „holisztikus” megközelítése az egészségnek, reális árak, átgondolt marketing. A betegek az intézményválasztással markánsan kifejezik viszonyulásukat és elégedettségüket az intézménnyel és annak szolgáltatási minőségével.
Egyediség és stílus (Kenesei 2007). Egyre keresettebbek lesznek a személyre szabott és speciális termékek és szolgáltatások. Az egészségügyben minden beteg más és más, más egészségi állapottal, így a kezelésekben az egyén állapotához igazított kezelés, vagy a személyre szabott gyógyszeradagolás hatékonyabbá teheti a gyógyítás folyamatát.
Internet fokozódó használat. A XXI. század az információ és a kommunikáció százada. A versenyképesség egyik legfontosabb eleme, hogy üzeneteink napra készen eljussanak a fogyasztókhoz, melynek egyik leghatékonyabb eszköze az internet. Az interneten történő vásárlás (e-commerce) növekszik napjainkban. Az egészségügy piacán a vásárlók sok esetben tájékozódnak egy-egy kórház vagy egészségügyi intézmény honlapján, sokszor betegségükkel, kezelésükkel kapcsolatos ismereteiket az internetről szerzik. Az egészségügyi portálok szerepét és jelentőségét hangsúlyozza Várhelyi (2002), mely az egészségügyi intézmények piaci potenciálját és versenyképességét javíthatja.
 Élménykeresés. Rohanó világunkban minimális idő alatt maximális élményt szeretnénk biztosítani magunknak. Ezért megnőtt a wellness szállodák kereslete. 

Szépség kultusz. Az idősek körében az ún. „forever young” kultúrát megtestesítők körében  társadalmi paranccsá vált a fiatalság látszatának fenntartása. Ők azok, akik nagy hangsúlyt fektetnek majd az egészség megőrzésére, a fitness-, wellness- és sport szolgáltatások iránt érdeklődnek. A magyar középgeneráció küzdd ezekkel a kihívásokkal, hiszen a trendekkel való együtt haladás a munkaképességet és megbecsülést jelenti számukra. A fiatalság, szépség, mint érték a „tökéletes” test, mint piacképes jellemző, a kényeztetés (wellness) és az egyéni kezelések elvárásai és az ún. életstílus gyógyszerek (stressz-csökkentők, elhízás elleni szerek, mentális képességnövelők, stb.) alkalmazása jellemző rájuk (Young 2003). Az egészségügyi intézmények azt tapasztalják, hogy egyre igényesebb „kinézetre” a beteg. Egyre több táplálkozás kiegészítő készítményeket, vitamin és egyéb gyógyhatású készítményeket használnak. Ezeknek a betegeknek a kezeléséhez egyre több empátia szükséges az orvosok és az egészségügyi dolgozók részéről.
Boldogság iránti igény. Mára már nem elég a tünetmentesség az emberek boldogok akarnak lenni. Az egészséghez egyre inkább hozzátartozik az aktivitás, a jókedély, a boldogság megélése, melyek egyértelműen az ún. életstílus gyógyszerek keresletét dinamizálják. 
Erősödő egészségtudatosság. Ez a sporttermékek és szolgáltatások kiválasztására és a vakáció alatt tanúsított viselkedésre egyaránt hatni fog. Népszerűek lesznek az ún. egészségvédő és életőrző sportok, a természeti sportok és life-time jellegű fizikai aktivitások a körükben. Az utazásaikhoz is a passzív vízparti turizmus helyett előtérbe kerülnek az aktív turisztikai típusok, valamint az egészségesnek tartott desztinációk preferáltabbak lesznek. Nő a gyógyfürdők, wellness szállodák és fitneszcentrumok iránti kereslet.
Egyre inkább nő az igény az életmód tanácsadás iránt, illetve a betegek használható információkat szeretnének a betegségükkel, a szükséges életmódváltoztatásukkal kapcsolatban, melyet az alábbi nemzetközi kutatásook is igazolnak.
Svájcban végzett egészségturisztikai kutatás (Muller, Kaufmann 2001) beszámol arról, hogy a vendégeknek fontos  az információ az egészségügyi kérdésekről és az otthon is használható egészségügyi tanács. Ausztriában a víz gyógyító hatásaira vonatkozó adatokat (Bassler 2003) ezeket az információkat a „kúra–szállodák” előadások formájában biztosítják a gyógyászati kezeléseket, gyógyfürdőt igénybe vevő vendégek számára.
Megfigyelhető a „gyengéd” orvoslás iránti igény, a más kultúrák (távol-keleti gyógymódok) hatása a hazai egészségügyre. A természetgyógyászat  elterjedése is, melyet egyre több fogyasztó vesz igénybe és előnyben részesíti más gyógymódokkal szemben.

OTC (www.gyogygond.hu). A fejlett országokban az utóbbi évtizedekben jelentősen felértékelődött az egyén szerepe, felelőssége az egészségmegőrzés, az egészséges életmód kialakítás terén. Ennek fényében a gyógyszerek fogalma is kiszélesedett, nő a preventív célt szolgáló készítmények választéka. Emellett a statisztikák szerint ugyancsak egyre többször fordulnak az öngyógyításhoz, azaz vény nélkül beszerezhető gyógyszerekkel kívánják orvosolni kisebb-nagyobb egészségügyi problémáikat.
A kormányzatok az egészségügyi költségvetés kézbentartása miatt támogatják a vénykötelesből OTC-vé való átminősítés eszközét, mivel a vénynélküli szerek árát nem kell támogatni.
A gyártók részére esetenként előnyös lehet termékük átsorolása, mivel az OTC termékek általában szabad árképzésűek és a forgalmukat növelni lehet a lakosság felé irányuló közvetlen reklámmal. A nemzetközi gyógyszerfogyasztási statisztikák egyértelműen azt mutatják, hogy a vény nélküli gyógyszerek fogyásának növekedési üteme lényegesen meghaladja a vényköteles gyógyszerekét, azaz gazdaságossági megfontolás alapján a gyártó számára a vény nélküli kiadhatóság előnyt jelent.

Szépség-kultusz (body-terror). A fiatalos külső és a tökéletes test elérése érdekében sok fogyasztó hajlandó különböző művi beavatkozások elvégeztetésére, így a plasztikai sebészet eddig szinte soha nem látott népszerűségnek örvendd. A sport, a diéta, a „szépségfokozó” kapszulák előretörésével egyre másra jelentkeznek az úgynevezett „szépség-betegségek” (anorexia, bulémia), melyekkel az egészségügyi intézményeknek számolniuk kell
A rohanó világunkban a teljesítménykényszer- és időnyomásból fakadóan az egészségügyi intézmények gyakran munkaidőn túli „nyitvatartási” időrenddel alkalmazkodnak, vagy igen gyakori a betegek előre adott időpontra történő behívása, a betegekkel történő időpont egyeztetése. Gyakran megfigyelhető az is, hogy a nem sürgősségi műtétek esetében „előrehozott beavatkozásokra” vagy „elhalasztott beavatkozásokra” kerül sor, alkalmazkodva a beteg kéréséhez.
Összegzés:

Az egészségpiac is hálózatosodik, hiszen hozzákapcsolódik más területekhez, például az élelmiszergyártókhoz (funkcionális élemiszerek), turizmushoz (spa, wellness), a divathoz (intelligens sportruházat), a sportgazdasághozl (egészségvédő- életőrző life-time sportok), az info-kommunikációs technológiáhozl (sms figyelmeztet, hogy vedd be a gyógyszered, betegchipek).

Az egészségügy piacosodása, a piaci szemlélet elterjedése jellemző. A világot átfogó piacok kialakulásával együtt jár a gazdaságossági szemlélet, a piac – és versenyképesség új dimenziója, mely az egészségügyi intézmények sikerességét meghatározza.

Egyre több a tényleges vásárló, akik megjelennek az egészségpiacon, hiszen a páciensből vásárló lesz, megjelenik az élményvásárlás iránti igény. Mivel a vásárló napjainkban a látványos, csillogó bevásárlóközpontokban szocializálódik, így elvárásai az egészségügyi piacon is hasonlóképp alakulnak (állandó nyitvatartási idő, választási lehetőség, akciók, kedvezmények, szabad döntés, stb.).
A fogyasztói magtartás és az azt befolyásoló trendek ismerete és oktatása az egészségügyben dolgozók számára fontossá válik napjainkban, mellyel megérthetjük a célcsoport elvárásait és igényeit az egészségügyi szolgáltatásokkal szemben. Ezek az ismeretek segíthetnek bennünket a versenyképesség javításában a globalizált egészségpiacon.
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